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	Profil synthétique :
	 Sciences industrielles : Industrialisation

	Composante :
	IUT Lyon 1 – Département GMP (Génie Mécanique et Productique)  – site Villeurbanne Gratte-Ciel
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 MCF                                                  ( PR
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ENSEIGNEMENT (5 à 10 lignes) : 192HETD
Le département Génie Mécanique et Productique (GMP) de l’IUT Lyon1 accueille 900 étudiants, en BUT (Bachelor Universitaire de Technologie) GMP ainsi que dans 6 licences professionnelles, et compte environ 70 personnels permanents, dont 7 personnels administratifs et techniques. 

La personne recrutée intègrera une équipe pédagogique (10 autres enseignants) assurant les enseignements liés à l’industrialisation : 

· Fabrication Assistée par Ordinateur,

· Métrologie,

· Fabrication sur machine-outil (usinage conventionnel et CN).

· Pliage, Fonderie, Presse, Soudage.

· Méthodes d’industrialisation, Gestion de projet, Gestion de production, Management de la Qualité

Même si un socle de compétences sur les matières enseignées est souhaitable, le recrutement d’une personne motivée et souhaitant se former sur une partie de ces thématiques est tout à fait possible (encadrement et formation réalisés par l’équipe en place).

La personne recrutée devra participer avec l’équipe à la gestion au quotidien des moyens ainsi qu’à l’évolution des enseignements dans le cadre, entre autres, de l’intégration des technologies numériques dans les processus de fabrication (Industrie 4.0), et participera également aux évolutions des plateformes pédagogiques, de la rédaction des demandes d’investissement à la mise en œuvre des investissements financés (matériel et logiciel).

Dans le contexte d’une approche par compétences et conformément au programme national du BUT GMP, une interaction forte avec les autres disciplines est nécessaire, notamment dans le cadre des SAE (Situation d’Apprentissage et d’Evaluation). Le candidat devra ainsi démontrer une volonté de travail en équipe. 

La personne recrutée s’impliquera dans les autres activités pédagogiques pour le suivi (stage et alternance), la réussite, et l’insertion professionnelle des étudiants.
Contact (Nom, Prénom, Qualité, Mèl, Téléphone) :    
Jean-Philippe Oury, responsable de l’équipe d’industrialisation, Jean-Philippe.Oury@univ-lyon1.fr
