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L'IUT LYON 1 – Département GEA -site Bourg-en-Bresse
recrute : un ou une enseignant(e) contractuel(le) en  Management, Marketing

FINALITÉ DE L’EMPLOI : 

Ce poste est destiné à un professionnel dans le domaine du management au sens large, désireux de faire bénéficier aux étudiants de son expérience de terrain. Les enseignements seront à dispenser en BUT GEA 1e, 2e et 3ème années. 

ACTIVITÉS ESSENTIELLES : 384H EQTD

 Les enseignements à dispenser se répartissent potentiellement de la manière suivante : BUT 1ère année : Management des organisations (Analyser les processus de l’organisation dans son environnement)
BUT 2ème année : Management opérationnel
BUT 3ème année : Management des équipes, Culture de la relation et du service avec les collaborateurs, Cohésion d’équipe, Marketing et Marketing digital, Management opérationnel sur les fonctions supports (gestion des achats, gestion de production, logistique), Piloter l’e-réputation d’une organisation…

De manière générale, la personne recrutée s’intégrera au sein de l’équipe pédagogique dans la démarche approche par compétences (APC), cadre essentiel de la conduite pédagogique du diplôme du BUT, en participant notamment aux Situations d’Apprentissage et d’Évaluation (SAÉ), et s’impliquera dans le suivi de stagiaires et d’apprentis.
Elle participera activement à la vie et à l’animation du département : participation aux jurys, journées Portes Ouvertes, réunions du département, commissions « Parcours-Sup»…


NIVEAU DE DIPLÔME : titulaire BAC+3 obligatoire

EXPÉRIENCE SOUHAITÉE : Si possible

RÉMUNÉRATION BRUTE MENSUELLE : 1 931,01€ brut/mois

PÉRIODE DE RECRUTEMENT : du 01/09/2024 au 31/08/2025

SERVICE : 384 h équivalent Travaux Dirigés répartis sur l’année universitaire 2024-2025

STATUT : Enseignant(e) contractuel(le)

Personne à contacter :

Frédérique BOISSERIN, Responsable du département GEA, 
frederique.boisserin@univ-lyon1.fr, Tél : 06 43 48 52 38
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