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L’Institut de Science Financière et d’Assurances (ISFA) de l’université Claude Bernard Lyon 1 recherche un enseignant contractuel ou une enseignante contractuelle, pour mener des missions d’enseignement.

Profil : Microéconomie et applications

Missions :

· ENSEIGNEMENT : 192 ETD d’enseignement (CM/TD) en présentiel étudiant.
L’ensemble des enseignements concernés par cette fiche se retrouvent dans la nouvelle offre de formations de l’ISFA : les trois années de la double licence Mathématique et Economie, ainsi que les premières années des masters d’Actuariat et d’Econométrie, Statistiques. En effet ces diplômes comprennent des programmes conséquents dans tous les domaines de la microéconomie pris au sens large : les deux théorèmes de l’économie du bien-être, l’économie publique, l’économie du risque et de l’incertain, la théorie des jeux et des contrats. Ceci nécessite un travail important d’application sous forme d’exercices, de problèmes mais aussi d’entrainement à partir d’outils comme les logiciels (R, stata, SAS) pour tout ce qui concerne l’économétrie appliquée. 

· AUTRES MISSIONS	 
Il sera demandé à l’enseignant contractuel de participer de plus, d’une part à l’évaluation des stages de fin de deuxième année de la Double Licence Mathématiques et Economie et d’autre part à l’UE Lecture en économie qui traite pour l’essentiel en l’acquisition d’une culture générale en économie et en une capacité à restituer oralement et par écrit à des savoirs en économie. Il en est de même concernant le suivi des étudiants en contrat d’alternance au niveau de la deuxième année de Master.

Profil recherché
· Être titulaire d’un diplôme minimum Bac+5 (niveau Master)
· Expérience de formation ou d’enseignement appréciée

Personne à contacter : Christian Robert (Directeur de l’ISFA) : christian.robert@univ-lyon1.fr
Spécificités du poste :
Poste à pourvoir à compter du 01/09/2024
Durée : 1 an avec possibilité de renouvellement
Quotité de travail : temps complet 
Rémunération brute mensuelle : environ 2 762€ pour un temps complet.

Comment candidater :
Constituer un dossier en version numérisée en un seul et même fichier formaté PDF à retourner au plus tard le vendredi 29 mars 2024 à 12H00 à christian.robert@univ-lyon1.fr 

Composition du dossier : 
· CV + lettre de motivation
· Copie de tous les diplômes
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